出國報告(出國類別:學生國際志工團)

N'SIA 馬來西亞國際學生志工團 工作報告

服務機關:國防醫學大學三軍總醫院

姓名職稱:國防醫學大學黃小民助理教授、

三軍總醫院牙科部醫師楊惠竹

派赴國家:馬來西亞

報告日期:113 年 08 月 08日

出國時間:113 年 07 月 13日至 08 月 01 日

摘要

我們是國防醫學大學一年級與二年級學生,與三軍總醫院牙科部醫師楊惠竹學姐以及國防醫學院黃小民助理教授一起前往吉隆坡、雪蘭莪、森美蘭以及怡保進行服務。服務據點有欣苗小天地幼兒園、紫德閣德教會以及原住民部落Kepong Pawong、Kepong Jelintoh、Kepong Dusun Seratus和Kepong Pengkalan。在這段服務期間,我們提供孩童教育相關課程、衛生教育、義診以及軍事醫療結合的課程,內文是我們在馬來西亞三週服務的時程、工作概要、團員心得反思與老師建議。期許我們團隊在三週的志工服務可以增加國際視野,並且對事物保持著初心與熱忱。

目次

壹、	目的	4
貳、	過程	4-5
	時程簡介	4
	工作概要	5
參、	心得與建議	6-18
	心得	6-17
	建議	18
肆、附件		19-20

壹、目的

這次馬來西亞志願服務團的出團旨在實現醫學生對國際志工和人道援助的實務探索,並將醫學教育與人文關懷相結合。我們希望透過深入偏遠地區和原住民村落的實地服務,為當地居民帶來基礎健康知識、口腔和衛生教育,同時提供實際的醫療支持。這一行動不僅是為了促進社區健康,更重要的是藉此為醫學生創造直接參與志工行動的機會,深化他們的醫學知識與人道意識。藉由這次出團,我們還期望讓學生體驗跨文化的交流與合作,培養他們在不同環境中的適應能力和領導才能。隨行老師的帶領與指導,則進一步強化了服務中的學習,從實踐中汲取知識,從挑戰中學會團隊合作和人文關懷。我們的最終目的是培養具備專業素養和社會責任感的未來醫護人員,推動健康教育的普及,同時在志願服務中實現醫學生的人文教育使命。

貳、過程

一、 時程簡介

7月13日:早上班機下午抵達吉隆坡國際機場,搭乘遊覽車前往民宿。

7 月 13 日:確認民宿附近安全公共設施(警局、醫院、消防等防衛),購買所需的 生活用品,準備教學器材,清點衛藥材。

7 月 14-17 日:於欣苗小天地幼兒園對幼兒園小學生進行衛教與教學課程。

7 月 18 日: 車程前往波德申德紫德閣德教會,與當地合作 NGO 負責人接 洽了解場地,並且為第二天的營隊活動進行場佈。

7 月 19-22 日:於紫德閣舉辦精彩的四日小營隊活動。對當地偏鄉小朋友 進行醫學相關課程,活動內容包括心肺復甦、三角巾和繃帶包紮以及熱中 暑防治與應對措施。順利完成,反應熱烈。事後實行場復。

7 月 23 日: 與當地 NGO 對接接洽討論明年合作相關事項。

7月24日: 搭乘遊覽車前往恰保(IPOH)

7月25日: 與對接人 Dr Koh、Dr Lai 以及 Uncle Alex會面,確認接下來 4日的原住民行程。

7月 26-29 日: 造訪內陸原住民部落(Kepong Pawong、Kepong Jelintoh、Kepong Dusun Seratus 和 Kepong Pengkalan 等),進行口腔衛生教學,以及義診。同時團員們分別在當地 Dr Lai 診所進行跟診的學習。在原住民衛教義診的同時也進行家訪問卷調查,了解當地的生活習慣從而分析罹患慢性病的可能因素。

7 月 30 日: 搭遊覽車返回吉隆坡。開檢討會議。成果整理、中央藝術廣場採買。

7月31日: 與馬來西亞聖約翰救護機構(St. John Ambulance)討論明年合作事官。

8月1日:中午搭乘華航班機返抵國。

二、 工作概要

今年,我們的馬來西亞志願服務團迎來了第三次出團。這次,不僅延續了首次的 服務據點,更積極拓展新基地,以期讓活動影響力走得更遠。志工隊伍由17位學生和2 位隨隊老師組成。在這三週的服務過程中,隨隊老師成為我們前行的關鍵,他們不僅 是領導者,更是指引我們學習成長的重要伙伴。

從項目規劃到實際執行,老師們始終如影隨形。他們在困難時為我們排憂解難, 調解團隊壓力,提供建設性建議,讓我們在挑戰面前更加冷靜自信。老師們以自身經 驗教會我們如何面對困難、保持積極心態,並在每次面對困境時激勵我們不要輕言放 棄。他們的身教言教讓我們在志願服務的旅程中,學會了團隊合作的重要性,培養了 面對困難的應變能力和領導技巧,這些收穫必將成為我們未來成長的堅實基石。

在原住民部落的活動中,我們深入怡保附近的多個村落,展開衛生教育和健康教 學。為了讓知識更易於理解,我們以當地居民熟悉的語言推行教學,並採用生動有趣 的方式吸引孩子們的注意。頭蝨防治和口腔衛生教育是活動的核心內容,而團康活動 則進一步促進了孩子們的積極參與。看著小朋友們熱烈的反應,我們深感這些健康教 育帶來的意義。

此次服務活動還包括診所實習和部落義診。藉由隨行醫師的協助,我們有機會學 習到實用的問診技巧,並親身體會到「視病猶親」的理念。這不僅是一次技能上的提 升,更是對醫療人文關懷的深刻體會。在義診中,我們也遇到許多實際挑戰,從手忙 **腳亂到逐漸適應義診流程**,我們在團隊合作和應對能力上有了顯著進步。

經過此次經驗,我們也發現了需要改進的地方,例如加強對藥物知識的了解,以 便在義診中更好地解答病患問題。同時,我們認識到預防措施的重要性,決定在未來 活動中增加防護裝備,減少感染風險。

此外,今年欣苗幼兒園服務據點讓我們有機會設計更多元的教育課程。從情緒管 理、均衡飲食到科學實驗手作課程,我們精心準備了各種活動,寓教於樂,期望幫助 孩子們建立良好的學習。課程設計中,我們不斷調整和改進,以便吸引小朋友們的注 意力並引發他們的學習興趣。

這段服務之旅讓我們收穫了知識、經驗和無數的感動。隨隊老師的支持與教導讓 我們能在這段旅程中不斷成長,也讓我們對未來志願服務的意義有了更深的理解。這 些經歷將激勵我們在未來持續貢獻,並在服務他人的路上愈加堅定。

參、心得與建議

一、心得

(一)丁子原同學

在欣苗幼兒園服務期間,我主要負責擔任隊輔的角色,我的主要任務是在其他志工夥伴進行教學時,協助維持秩序、引導孩子們配合課堂活動,同時適時回應孩子們的疑問與情緒反應。而在紫德閣服務期間,我同樣擔任隊輔的角色,負責協助課堂運作與小學員的管理,引導孩子們進行跑關活動及各項體驗課程,必須時刻保持高度專注,不僅要確保孩子們的安全、防止他們四處亂跑,更要持續回應他們提出的各種問題,並適時安撫他們的情緒。最後在義診期間,我負責在牙醫看診區協助牙醫師遞器械、照明、病患定位及器械清潔等,雖然無法親自執行檢查,但從中學到了許多臨床操作技巧,也更理解診療背後的流程與默契配合。

今年的服務過程大致都十分順利,有鑑於去年我們親身經歷的挫折和挑戰,今年 我們盡量避開和去年相同的問題,讓學弟妹們能夠安心的將自己準備的東西發揮除來, 為各個據點的人們帶來幫助。唯一遇到一些狀況的是在義診時配藥區有些混亂,由於 抵達部落時就直接開始義診,準備時間不足導致藥品還沒進行有效的分類就被迫開始 發藥,因而在發藥時常常出現來不及的狀況,建議明年出團的學弟妹可以提早將藥品 分類並熟悉藥品,就能夠更有效率地完成義診。

(二) 吳俊嶢同學

今年的我主要擔任隊輔和攝影,負責照顧小孩子們,以及從旁觀察與紀錄小朋友的點點滴滴,與去年在台上相比,今年從台下的視角看,讓我感覺很奇妙,去年我就是這樣在台上控場,對我是一種傳承的感覺,看到有人做著和我們相似的努力,可是又因為有著我們的努力,整體的流程更順暢,這個實際只有三屆團員的志工團也有了生命之火在燃燒,而我在做著去年學長姐工作的同時,又體會到他們去年為我們思考和計畫的感覺,這兩年一直負責拍照的我,有種紀錄馬來西亞志工團茁壯的史詩感受。在照顧小朋友的時候,我負責的小朋友很有活力,在進行情緒課程時,有刮畫可以讓他們畫出狀況劇中主角的情緒,讓小朋友覺察情緒的存在,和如何應對情緒,小朋友也畫出很多有趣的畫,讓我更直觀的看見小朋友們的思考。

小朋友有很多有趣的反應,大人們可能就只是很直覺的覺得狀況劇主角被爽約應該生氣,但是小孩會覺得是驚嚇、覺得噁心,我細細思考,其實覺得也不無可能,只是大家第一反應或是最濃烈的情緒是生氣,讓我們忽略了其他淡微的情緒,被爽約的當下肯定是會害怕他沒有來的吧,接著覺得噁心,為什麼這樣對我,最後是生氣,覺得不開心,遭受這樣的對待,身為大人的我們早已習慣在簡單的事情上二分法,但是小朋友卻讓我們理解了更深層次的自我覺察,這是以往如果站在台上無法收穫的,在台上只會覺得自己教得好不好,小朋友們有沒有吸收,時間是很緊凑的,但是身為隊輔卻可以跟小孩子互動,觀察更多的細節。

在欣苗服務一直都帶給我一種衝擊感,有一種直面自己的感受,小孩子是一面面鏡子,最真實的反饋你的一舉一動,如果你做的好,小孩子會將成果忠實地展現,如果做得不好,小孩子也會馬上有反應,點出安排活動時哪裡不周到,這對我們都是難能可貴的經驗,以後的生涯肯定會與孩子打交道,在面對如此純真的生命時,最是考驗我們的溝通技巧和技術,而且往往直面本質的一句童言童語,能帶給我們反省和進

步,沒有客套,錯即是錯。

(三) 吳奕菅同學

讓我最印象深刻的兩件事,首先是紫德閣,是在我負責的一排裡,成員間的人際組成比我想像中複雜許多。有些女生彼此熟識,習慣抱團行動,又會因為認識之前有參加過營隊的男生而組成更大的小圈圈,導致其他不認識的同學在某些團隊活動中明顯顯得難以融入,看得出來有些人雖然努力嘗試靠近其他人,卻因為群體早已形成,使得互動顯得尷尬而生疏。此外,還有幾位男生特別好動,無論隊輔怎麼循循善誘、提醒上課禮節,他們仍然無法靜下來坐好,不願聽從指令或好好參與課程,更甚至出現男生打女生、直接揮拳兩下的衝突事件。那是我第一次帶學生參加營隊,遇到打架的情況當下著實讓我驚慌失措,畢竟語言上也略有隔閡,勸說根本無效。最後我趕緊請一排的排長介入,仰賴營隊保有的軍隊式管理方式,由排長嚴厲警告後,這才讓那幾位學生逐漸安靜下來,營隊秩序也才得以恢復,活動得以順利繼續。

第二是新苗幼兒園,因為我們的對象是五六歲的小孩,這個年級也是最直白表達情緒的年紀,因此我們安排的課程有情緒主課和副課,在課程中主代們會安排一些舉手搶答的環節,由於沒有安排太多時間在分享上面,所以我們大家一致選擇搶答的方式,但是這裡有一個壞處就是沒辦法選擇舉得慢的學員,因此有時候他們的不滿就會立即表現在臉上,有些會拍桌生氣、委屈想哭,但是其實只要給他們一張可愛的貼紙他們就會破涕為笑。

本次馬來西亞志工服務雖然順利完成,但回顧整體流程,仍有一些可改善之處。首先,在活動設計上可預留更多彈性與備案,特別是在面對學生情緒波動或團體互動不均時,能及時調整課程時間,讓每位參與者都能被接住。其次,針對語言隔閡問題,建議可在出發前安排更多馬來文的基礎訓練或製作更完善的常用語句卡,協助非馬來語背景成員更順利與當地居民溝通。此外,部分隊輔在面對突發事件時反應略顯慌亂,未來可透過之後驗課讓團隊在真正面對挑戰時更有信心與默契。最後,若能在服務結束後安排與當地夥伴的反饋交流,彼此分享觀察與建議,不僅能促進文化理解,也有助於未來活動的改進與深化。我相信只要持續回顧與修正,這樣的服務將更具意義與影響力。

(四)林千月同學

最讓我印象深刻的,是在新苗幼兒園的那幾天。我帶了一隻藍色公主版的 Care Bear,原本只是想當作破冰的道具,沒想到意外成了全桌的「小明星」。第一天我抱著熊進教室,還沒說什麼,小朋友們就湧過來圍住我,興奮地問:「What's her name? Can I hold her?」我跟他們說她叫 Princess,從那一刻開始,她就像有了生命一樣,參與了每一堂課、每一場遊戲。

最可愛的是,他們會主動幫 Princess 鋪棉被、抱著她午睡,甚至在她「生病」時,

模仿我們醫護人員幫她檢查心跳、打針。那種細膩的模仿力與情感投射,讓我感動到 不行。更讓我驚訝的是,這群小朋友幾乎都會中、英、馬三語,和他們互動完全沒有 語言障礙。

離別那天,他們知道我們要走了,全部擠到教室門口,不斷揮手,我們組的妹妹 甚至叫著我的名字,跟我說 bve bve。我抱著熊熊,嘴上說再見,但眼眶早就濕了。 這群小朋友用最直接的情感反應教會了我:「你願意蹲下來陪我,我就會用整個世界來 喜歡你。」這段經驗讓我明白,不只是熊熊讓他們覺得安心,我自己也在這樣的陪伴 過程中,慢慢被療癒、被看見。

建議未來不妨多帶一些可以促進互動的小道具,例如娃娃、貼紙、DIY 道具等。 這些看似「可有可無」的小物,其實是打開人與人之間心門的鑰匙,也能讓活動過程 更多元有趣。

總體來說,這次出團的組織與實行已相當流暢,但若能再微調細節、強化文化準 備,將能讓這份服務更加深刻與永續。

(五)林昌恩同學

其中一件讓我印象深刻的小故事,來自欣苗兒童衛教的情緒管理課。有位平常內 向、不太說話的小男孩,在做情緒繪圖的時候,主動拉著我們的手,分享他今天「很 生氣媽媽沒有幫他塗草莓醬」的事情。這雖然只是日常小事,但對我們來說卻意義重 大。

因為這正是我們這次課程調整的目的——讓孩子學會表達與認識自己的情緒。我 看著這位孩子從低頭不語,到敢於說出自己的感受,深刻體會到:「衛教不是教會了什 麼艱深的醫學知識,而是讓對方的生活有一點點的不同 」。這一刻,也讓我更加堅定做 **這件事的價值。**

這次的經驗讓我更加確定,醫學生的價值不該只在醫院內,而是應該走進社區、 走入人群,將專業轉化為真正改善生活的力量。未來無論是參與志工、公共衛生,或 是成為臨床醫師,我都希望自己能持續秉持「以人為本」的初心。

同時,作為國際志工團的團長,我也期望能帶著這次經驗,持續優化團隊的運作 模式,讓學弟妹們能在實作中學會真正有價值的能力,讓我們的服務不只是一場活動, 而是一個能持續帶來改變的行動。

(六) 柯沅庭同學

在欣苗幼兒園主帶「均衡飲食」課程的那一天,是我整趟志工服務中印象最深刻 的一段經歷。我原本已經將整個課程的流程安排得井然有序,包含開頭引導、正題講 解、互動遊戲與總結。但因為前一堂課課程時間有延誤,導致我的教學時間被拍壓縮。 為了配合當地幼兒園放學時間,孩子們甚至無法中途休息,直接銜接我的課程。當我 開始課程之前,就咸受到空氣中瀰漫著疲憊與躁動的氣氛,孩子們因為連續上課太久, 注意力開始渙散,開始出現交談、分心、甚至吵鬧的行為。作為主帶的我感受到極大 的壓力,一方面要快速調整與精簡原本精心設計的內容,一方面還要穩定秩序、重新 吸引他們的注意力。面對這樣的混亂場面,我的心跳加速、語速變快,甚至有些焦躁, 但我意識到自己的情緒已開始影響教學效果,於是努力讓自己冷靜下來,刪減非必要 環節,只保留關鍵重點,並加入更活潑的互動問答與肢體遊戲來重新吸引小朋友的參 與。幸好在團員的協助下,我們一起努力穩定秩序,最後勉強完成了課程。雖然最後

結果與理想狀況仍有差距,但這次經驗讓我體會到,準備再充分,也比不上現場的觀察力與彈性處理能力,更重要的是在壓力下學會穩住自己的情緒,不讓焦躁感擴散到整個教室。我認為這不僅是一次教學的挑戰,更是一次心態與成長的歷練,是一次難得的經驗。

這次跨國服務讓我看到很多潛在可以優化的地方。首要跨文化語言準備,如義診活動中應提早準備藥品的馬來文標籤與說明,並熟悉常見藥物名稱與對應關係。第二是教學內容彈性規劃,建議在設計課程時就預留多版本的時間分配方案,便於依現場狀況做調整。第三是小隊輔與教學人員的分工合作機制,如遇突發狀況應有明確支援機制(如協助穩定秩序、處理特殊學生),能讓教學者更專注於內容推進。

(七)徐皓恩同學

第一週,我們來到欣苗幼兒園為 5 至 6 歲的孩子授課。雖然事前已準備好全英文教案,但真正上課時仍遇到許多挑戰。孩子們活潑好動、注意力容易分散,我們必須不斷地引導他們回到課程主題,甚至臨時刪減部分內容,確保課程核心能順利完成。更困難的是,我們原本設計的實驗課因器材與台灣不同而屢屢失敗,導致課程一度陷入混亂。那一刻,我深刻感受到教學現場的不可預測性,也學會了要隨時調整步調,甚至準備備案方案,確保課程能順利進行。儘管過程困難重重,但看到孩子們專注的眼神與課後熱情的回饋,甚至在我們離開時依依不捨,這些瞬間讓我覺得所有努力都是值得的。

第二週,我們前往紫德閣舉辦兩天一夜的軍事訓練營。這次的營隊除了傳授衛教 與急救知識,更考驗我們的場控能力。孩子們的情緒多變,我學會不再只是「指導者」, 而是嘗試成為與他們平等互動的夥伴。當我以這樣的心態與他們相處時,孩子們也逐 漸敞開心房,願意配合課程,團隊合作的氛圍也因此建立起來。這段過程讓我深刻體 會到,教育不只是知識的傳遞,更是建立信任的過程。

第三週,我們參與了部落義診,負責藥品標示與發放。語言成為最大的挑戰,當 地居民幾乎只會說馬來文,英文和中文的幫助有限。剛開始時,我常常需要邊查字典、 邊請當地義診組織協助,才能完成標示與解說。後來,我們製作了圖示與簡化的用藥 說明,讓病人能更容易理解。這次經驗讓我意識到,專業知識只是基本,真正能解決 問題的是「願意多走一步」的耐心與創意。這不僅是醫療服務,更是一堂關於責任與 同理的課。

這三週的服務,讓我從混亂到逐漸找到節奏,從被動應對到主動調整,每一次的 挑戰都讓我更清楚教育、醫療與服務的本質:不是單純給予,而是用心陪伴、溝通並 且融入。

這次的國際志工服務讓我獲益匪淺,也清楚看見自身仍有許多需要加強的地方。 首先,語言能力是跨文化服務中最大的挑戰,因此未來建議在行前針對常用的馬來文 用語加強訓練,讓服務能更有效率。其次,課程設計必須具備更高的彈性,特別是在 器材差異與現場狀況可能影響課程進行時,應事先擬定備案方案,以避免臨時手忙腳 亂。最後,團隊成員的角色分工與臨場協作同樣至關重要,若能事先進行更多情境模 擬與協作演練,服務流程將會更加順暢。

總結來說,這次的服務讓我不僅習得專業技能,更學會了如何以更開放與同理的 心態面對挑戰。未來,我將持續加強語言能力與跨文化溝通經驗,並把這些學習轉化 為未來成為專業且可靠醫療服務者的重要養分。

(八)張儀翔同學

這次到原住民部落義診,除了有台灣的醫生隨隊,也有當地的醫師看診。而有一 件哭笑不得的小插曲便是由於該名印度籍牙醫師並不熟悉依診時,牙助會在旁邊協助 打燈,因此她時常不小心用牙醫器具戳到我的手臂,然而,由於雙方口音差異極大, 難以形成有效溝通,因此直到義診結束,我也不知該如何向他提起此事,最後搞得手 上有多處小傷口。然而,我從未埋怨或是對他不滿,因為在服務時,我看見她積極地 用當地語言激請原住民到牙科部看診,並且她對於每個病患都給予大大的鼓勵,無論 大人或小孩, 並我從她的眼神中, 我能看到她是真的因為治癒病患而開心, 在小小的 義診空間裡,我看到的是一顆無比巨大,奉獻自我的心,我明白,我必須向她學習, 學習她的細心,學習她如何親民,學習她難能可貴的技術。她不僅是牙醫師,更是我 難得的導師,她雖弄傷了我,卻教會我更多。另外,由於部落的供電系統有問題,導 致在狹小的空間內,甚至連電風扇都無法運轉。大家在如此炎熱的環境下協助看診與 分配藥物,搞得黑色的衣服上滿是流汗所結出的鹽巴結晶,過程雖然炎熱且一刻也閒 不下來,但在之後的討論時,大家仍然都對義診抱有極大的熱情,我很慶幸,有一群 能以服務為志向且堅定不移的夥伴,相信馬團義診將一直傳承下去,直至在馬來原住 民口中流傳,甚至在整個馬來西亞流傳,我相信,志工團不僅是難得的助人機會,更 是難得的外交。希望國防醫學院馬來西亞志工團有一日能聲名遠揚,並且不斷幫助更 多的人。

本次服務完後,我建議可以多加培養團員們的互動能力,因為我發現,雖然大家都很積極的想幫助他人,但面對不同個性的小朋友或原住民,有些人會暫時愣住,這在當下顯得有些尷尬。而關於其他部分,無論是教學、義診、或是活動安排上,我們都受到當地的一致好評,因此我認為,未來需要保持現有的品質甚至提高,而之後升上二年級,我也將嚴格把關學弟妹們的活動,為她們提供有建設性的建議,讓馬來西亞國際志工團越來越好。

(九) 許閔雅同學

今年第一週在新苗幼兒園服務時,是我第二次來新苗幼兒園為小朋友教授衛教課程並擔任場控與隊輔,其中在一開始進門迎接小孩子的時候,我發現他們很喜歡擊掌,所以在他們正確回答問題或是表現好的時候跟他們擊掌他們會非常開心,在幫助他們

學習上面也可以用擊掌來鼓勵他們回答並增進他們學習的動力,他們會為了想要和隊輔們或是課程主帶擊掌而踴躍回答跟認真學習。尤其是在我們學習均衡飲食這門比較難比較不好學的課程時,可以用擊掌幫助他們維持注意力並鼓勵他們,這是去年的我沒有發現也沒有實踐的一個很可愛,同時也令我印象深刻的地方。

第二週進行兒童營隊時,第一天的課程中,有一堂為了要讓他們互相認識而設計的破冰環節,在自我介紹的時候,發現有很多孩子們已經在學校以及其他營隊學習過很多關於包紮的知識,在聊天的過程中也現場演示給我看,讓我意識到跟去年的營隊比起來,今年的他們對於以急救為基礎的知識有了更多的了解,也在跟他們聊天的過程中學習他們所學的包紮知識與我所學習到的包紮知識有沒有不同,並與他們交流我所學習到的相關知識,這也讓我意識到知識是雙向且流動的。

最後一週是進行義診,今年我跨出了很大的一步,從去年的家訪組換成發藥組。 發藥組對我來說挑戰性很大,因為在此之前我其實對藥品、藥名以及他的功效並不是 那麼了解,一開始在義診收到醫生的藥單時其實很手足無措,要在完全沒有看過的藥 名及藥品中找出對應的藥品以及切成醫師要的大小以及數量,對完全沒有接觸過相關 領域的我來說是一個非常大的挑戰。但隨著越來越多藥單以及越來越多的操作,我對 發藥與找藥越來越熟練,到了最後我已經可以看的藥單上的藥名就找出正確的藥品並 分出醫師要的大小與數量,這對我來說是非常大的進步以及成長。

在參與原住民部落的義診活動過程中,我深刻感受到醫療資源分配上的落差與不均。當地居民普遍面臨醫療設施匱乏、基本醫療器材短缺,甚至連定期接受檢查與治療的機會都不多。我們往往習慣享有完善的醫療體系與即時的健康照護,卻忽略了在同一片土地上,仍有一群人正默默承受著資源不足所帶來的限制與不便。這次經驗不僅讓我更加珍惜自己所擁有的醫療資源,也激發了我對於醫療公平與資源分配的關注與反思,更讓我從中了解了志工服務的意義。

(十)郭俊佑同學

在怡保進行原住民義診與華人小學口腔衛教的日子當中,當地居民與小朋友的熱 情讓我印象深刻,特別是在我們團隊推行的口腔衛教課程中,小朋友對於我們準備的 活動內容都表現出高度參與與期待,尤其是在刷牙示範與有獎問答環節中,現場氣氛 非常活躍。當時在我身旁的小朋友一邊模仿著正確的刷牙步驟,一邊專注地聆聽我們 講解口腔清潔的重要性,讓我感受到教育的影響力。另外讓我印象深刻的是原住民部 落的義診活動,我們針對當地居民進行血壓、血糖檢測與基本健康評估,也在問診過 程中耐心聆聽他們的健康困擾,協助轉介或給予建議。當我協助隊員進行測量與紀錄 時,看見部落居民願意主動參與、配合我們的指導,並對於醫療團隊表達感謝,讓我 感受到作為醫學生的價值與責任,也對於醫療與公共衛生服務產生更深層的認同與動 力在新苗幼兒園服務的日子當中,小朋友的熱情讓我印象深刻,特別是我們團設計的 情緒課程中,小朋友對於我們的安排都感到相當期待,特別是特定情境下的情緒感受 與表達課程,當時在我身旁的小朋友在針對好朋友與自己相約卻遲到的這個關卡,有 些幼兒園小朋友在自己的畫紙上畫出腦筋急轉彎電影中,代表憤怒的角色,而有些則 是代表噁心的角色。值得一提的是,在這個課程當中,有一位印度小朋友因為自行在 畫紙上創作而被隨行隊輔阻止後,而心情低落,幾欲淚下,好在身旁的幼兒園老師協 助,讓這個插曲有好的處置。此外,我們志工團也有提供實驗課程,讓每個小朋友可 以製作獨屬自己的寶特瓶水母,雖然在材料準備上有些紕漏,但總體而言仍算順利, 小朋友們都獲益匪淺。透過此次於新苗幼兒園的服務經驗,我們深刻體會到情緒教育 與創造性學習在幼兒發展中的關鍵角色。建議未來志工團在設計相關活動時,應將

「引導式情緒表達」與「鼓勵創意自我實踐」納入教學設計主軸。例如在情緒課程中,透過繪畫或角色扮演等方式,讓幼兒能在安全、自由的氛圍中表達內在感受,進而提升其自我認識與同理心。此外,建議志工成員在課程實施前,進行基本的課程彈性設計與討論演練,並保有現場即時應變與調整的能力,尊重幼兒在學習中展現的多元反應與創意。這不僅有助於提升課程的適切性,也促進志工本身在教育實踐中的成長與反思。最後,志工團應注重團隊合作與分工,在課程進行中適時協助彼此處理突發情況,創造一個正向支持的教學環境。我們期望透過這樣的志工團合作模式,打造出更具教育意涵與溫度的服務經驗

(十一) 陳希安同學

第一次去原住民部落進行義診,我是負責配藥區,要把醫師開的藥找到並放進藥 袋裡再寫上功用。但因為原住民大多看不懂中文跟英文,所以要把它們都翻譯成馬來 文並講解給他們聽,這對於馬來文初學者是極大的考驗。而且大部分藥物都是第一次 接觸,所以光是找藥就要花不少時間。在短時間內查翻譯、理解藥效、再用簡單清楚 的方式用馬來文表達出來,對我來說真的是一大考驗。有時候我才剛查完一個單字, 下一位病患又來了,整個過程幾乎沒時間喘息,而且還得確保自己講得對、講得讓對 方聽得懂。這讓我意識到,醫療服務不只是把藥交出去或知識講出來而已,而是要設 身處地替對方著想,確保他們真的理解,也能安心使用。這過程中,我深刻體會到溝 通能力和同理心的重要性。尤其是當面對語言、文化、教育程度差異時,更需要有耐 心、調整說話方式。我開始思考,如果真的想幫助別人,光是自己懂是不夠的,還必 須學會「讓對方也懂」,這才是真正能產生影響力的服務。這次的經驗讓我對未來在醫 療領域的角色有了新的認識,也讓我更有動力去加強自己的語言能力與溝涌技巧。我 開始意識到,身為未來的醫療人員,不只是要具備專業知識,更要能跨越語言與文化 的障礙,才能真正把幫助落實到每一個人身上。這也讓我想更深入了解不同族群的生 活背景與需求,未來如果有機會參與海外或偏鄉醫療服務,我希望自己能更有能力去 傾聽、理解、陪伴,提供更貼近人心的照顧。

整體來說這次服務流程都還算順,但我覺得可以再把藥品的分類跟標示做得更清楚一點,像是用不同顏色或加上圖片,讓我們配藥的人可以更快找到藥,也讓民眾更容易理解。還有就是,如果一開始能多一點時間讓大家熟悉藥品內容,尤其是第一次參加的人,就不會那麼緊張。最後我覺得如果能安排一位專門講馬來文的志工來幫忙翻譯,整體會更順利、也比較不會有溝通上的誤會。

(十二) 陳彥希同學

第一天義診那天清晨五點,天色仍一片昏暗,志工團一行人就已經在集合點準備出發。帶著些許疲憊與期待,我們搭上廂型車,經歷四個小時的顛簸山路,終於抵達馬來西亞深山中的原住民部落。一下車,潮濕的空氣與濃厚的泥土氣息迎面而來,孩子們好奇地望著我們,他們多數沒穿鞋子,簡陋的房子與放養的雞鴨映入眼簾,現場簡單搭建的義診站很快就大排長龍。作為醫師記錄員,我負責將病患的基本資料與病情逐一記錄下來,也聆聽著醫師與病人之間的對話。醫師習慣性地會先問對方幾歲,結果竟有好幾位居民都不知道自己的年齡,其中一位婦女帶著兩個小孩前來看診,她看起來約莫四十歲,卻笑著說:「我已經生了十二個孩子了。」她的語氣沒有一絲抱怨,彷彿這是她生活中最自然不過的事,在醫師的詢問下得知她已做了結扎,因為是多年的吸菸者,她的牙齒已經幾乎全數蛀壞,連說話都小心翼翼地遮著嘴,醫師柔聲鼓勵她接受牙科檢查,她仍緊張地搖頭不肯接受治療。

我注意到來看診的幾乎都是老人、婦女與小孩,男性極為稀少,後來詢問當地人才得知,大多數成年男性白天不是去山裡種橡膠、砍竹子,就是外出擺攤維生,但是這些收入微薄,根本無法真正改善生活,許多家庭依然住在簡陋木屋裡,沒電、沒網路、沒有乾淨自來水。

義診一路持續到傍晚,醫師與志工們連水都來不及喝,看著那一張張充滿感激的 臉孔,我深深明白,這些短暫的醫療服務對他們而言,意義重大,這不只是一次看診, 更是一個交流與理解的機會,雖然我們無法在幾天內改變他們的生活條件,但我們帶 來的每一句衛教、每一次診療,都是他們生活中的一線希望。

這段義診經驗讓我更加確定,醫療不該只是城市裡的專利,而應該延伸到每一個需要被照顧的角落。未來無論走到哪裡,我都會記得那天早晨的出發、午後的問診、 黃昏的回程,以及那些不曾被記住的年齡與故事。

我認為當地居民的文化與語言隔閡是我們遇到最大的問題,雖然有當地志工協助翻譯,但是不一定每一年都有當地人參與馬來西亞國際志工團,若是不懂當地的語言,連點餐都成問題,因此我們應該自主學習,除了在到馬來西亞前參與學校的文化課,可以多看當地影片學習,或是修習相關語言,例如學校有開印尼語課程,精進語言能力,減少溝通障礙。

此外,在義診時,由於病患數量眾多、看診流程緊湊,部分環節可能因時間與人力限制而略顯混亂,建議未來可於出發前針對動線規劃與人員分工進行更明確的演練,例如將病患依類別進行初步分類,並設置接待處協助初篩與導引,有助於提升看診效率與病患體驗。

(十三) 陳羿妏同學

讓我最難忘的一段經歷,是在新苗幼兒園帶課的時候。剛開始,班上的孩子們因為對我們這些陌生面孔感到害羞和防備,第一堂課時幾乎沒有人願意開口回應我們的問題。那天,我們設計了許多互動遊戲,但無論我們怎麼試著活絡氣氛,孩子們還是只安靜地看著我們,臉上掛著靦腆的笑容,卻不發一語。那時我心裡充滿了挫折與自我懷疑,懷疑自己是不是方法不對、是不是太急躁,甚至開始擔心這幾天的教學是否能達到預期的效果。然而,我們沒有選擇放棄,而是持續用耐心與溫柔去接觸這些孩子。每次課後,我會主動蹲下來與他們聊天,試著從他們的興趣入手,聊聊他們喜歡的動物、畫畫的作品、或是生活中發生的小事。慢慢地,我開始感受到一些微妙的改變。孩子們開始會用點頭或小聲地回答我的問題,甚至有幾個孩子主動來找我聊天。其中有一個小女孩,讓我印象特別深刻。第一天上課時,她一直靜靜坐在角落,雖然嘴角帶著笑意,但從不主動開口。直到有一天,我在課堂上畫了一隻兔子,她突然跑來問我:「你畫的那隻兔子,我可以帶回家嗎?」我當下笑著答應她:「當然可以啊!」沒想到隔天一早,她興奮地跑來跟我說:「我把你畫的兔子放進書包裡了哦!」那個瞬間,我心裡充滿了難以言喻的感動。原來,即使只是簡單的一幅畫,只要是真心給予的,對孩子來說也能成為一份被珍藏的溫暖記憶。

這段互動讓我深刻體會到,教育不只是知識的傳遞,更是關係的建立與情感的交流。當孩子們感受到你是真心對待他們時,他們也會回以同樣的真誠。這樣的雙向互動,才是教育最有力量的地方。

經過這次馬來西亞國際志工服務的經歷,我對「陪伴」與「互動」有了全新的理解,也讓我更加確定,未來無論是在醫療、教育或其他領域,我都希望能持續扮演「用心傾聽與理解他人」的角色。我期許自己成為一個不僅能解決問題,更能走進他

人生命、真正看見他們需求的人。這次的經驗也讓我意識到,光靠個人力量是有限的,若想真正為弱勢族群帶來改變,需要的是更有系統性的行動與資源整合。因此,未來 我希望能進一步參與公共衛生、社會福利相關的專業學習與實踐,讓自己具備更完整 的能力,去為社會帶來實質的幫助。同時,我也希望能將這次的感動與體悟分享給更 多人,讓更多人願意一起投入這樣的服務行動,讓「被看見」不再是一件奢侈的事。

(十四) 陳耿輝同學

第一週,我們來到欣苗幼兒園展開為期數週的服務學習計畫。初次踏進幼兒園時,我的心情其實既緊張又興奮。沒想到迎接我們的,竟是一群充滿朝氣與笑容的小朋友。 他們開朗的笑聲迴盪在教室與走廊中,那種純真無瑕的氛圍頓時讓我心情放鬆了不少, 也讓我對接下來的每一天充滿了期待。

在與孩子們互動的過程中,我們協助老師帶領課程、陪伴孩子進行遊戲與學習活動,漸漸地建立起與他們的關係。不過,並不是所有孩子都那麼容易親近。有幾位弟弟明顯比較內向,對我們這些陌生的大哥哥、大姊姊感到陌生與拘謹。他們總是靜靜地坐在角落,或是低著頭不敢說話,與班上其他活潑的孩子形成對比。

一開始,我面對這樣的情況其實感到有些挫敗與無助。我努力試著找話題與他們交談,但往往只得到點頭或搖頭的回應,甚至連眼神交流都很少。那種無法拉近距離的感覺,讓我懷疑自己是不是不夠有耐心,或是不知道如何用孩子能接受的方式去接近他們。但我告訴自己,不能輕易放棄。於是,我開始調整自己的互動方式:不再急著讓他們融入,而是靜靜地坐在他們旁邊,陪他們畫畫、疊積木,或只是單純地分享一個笑話,慢慢地讓他們習慣我的存在。當我發現他們在我講故事時會悄悄地湊近一點、在活動時開始願意跟我牽手時,我內心湧起一股說不出的感動。

這些小小的改變,對我來說卻意義重大。從一開始的冷漠與疏離,到後來他們願意主動向我開口、甚至在課堂上舉手發表,這些都是建立信任的成果。也正因為他們逐漸打開心房,整體課程的進行變得更加順利,氣氛也越來越活潑、溫馨。透過這段陪伴的經歷,我學到了許多課本上學不到的事情。尤其是「耐心」與「傾聽」的價值——對孩子來說,有時候他們需要的不是一個會說話的大人,而是一位真正懂得在身邊等待、願意陪伴他們慢慢走出舒適圈的朋友。第一週的服務讓我對幼兒的世界有了全新的體會,也讓我更加珍惜與孩子之間建立起的那份純粹而珍貴的連結。

經過這次義診的實際參與與觀察,我對整體流程有了更深入的理解,也發現了不少可以改進的地方。特別是在動線規劃與藥品發放的部分,我認為還有相當大的優化空間。因此,我也真心期待,明年的義診能在這兩個關鍵環節上做得更加完善與流暢。動線方面,這次的安排略顯混亂,導致部分病患在轉換看診區域時感到迷失或重複排隊,影響整體效率與就診體驗。未來若能在場地配置上更早進行實地勘查,並依據當地實際環境繪製清晰的動線圖,再加上足夠的指示標示與人員引導,我相信可以大幅改善病患的流動順暢度,也能減輕第一線工作人員的壓力。

至於藥品發放的部分,這次雖然大家都盡力配合,但因人力分配與溝通節奏上的落差,導致部分藥品準備與說明出現延誤或混亂。未來若能事前將常見藥物進行分裝與標示,並安排更多熟悉藥品內容的成員協助發藥與衛教,再搭配簡單易懂的圖文說明卡,應該能提升發藥效率,同時也讓病患更清楚自己服用的藥品與注意事項。

(十五)湯宗穎同學

在這次前往偏遠部落進行義診的過程中,有一個畫面深深記在我心中。那天我們

在天尚未亮就出發,經過長時間顛簸的路程才抵達目的地,當我實際進入到部落後, 首先我看到的是當地原住民居住的高腳屋,而在旁邊的泥土地上,孩子們赤著腳在空 地上奔跑踢球,房屋簡陋,生活條件相當艱困;我在詢問後發現,許多居民依賴當地 社福組織的資源過日子。這樣的景象讓我第一次深刻地體會到,在城市之外,還有這 麼一群人過著與我們截然不同的生活。

義診當天,我的主要任務是在醫師旁紀錄病況或是前往住家拜訪。我與一位會講 馬來文的學姐一起走入部落,主動向居民說明我們的來意,邀請他們前往義診站接受 醫療服務。然而,我們的拜訪卻多次遭到拒絕,甚至有居民看到我們便立刻躲避、不 願交談。這樣的冷淡讓我感到挫折,也讓我開始反思:我們自認是來幫助人的,但是 否也無意間帶來了距離與壓迫感,我們也許在他們眼中不是朋友,而是外來的陌生力 量。

這個小故事讓我開始理解,排斥並非出自敵意,而可能是源於長期以來被忽視、誤解,或曾有過不愉快的經歷。他們選擇以沉默和疏離作為保護自己的方式。在那一刻,我深刻體會到「給予」不等於「被接受」,單方面的好意,若沒有尊重與理解,就只是短暫的介入,甚至可能造成反效果。因此,我開始思考未來若有機會再踏入這樣的社區,我可以做出哪些改變,我認為,真正有意義的義診不只是提供藥物和診療,更應該是建立一座信任的橋樑。我希望未來能更積極學習當地語言與文化背景,放下身份與角色,真正走進居民的日常生活中,與他們交談、聽故事、建立關係。唯有當他們願意相信我們、接納我們,醫療資源的介入才可能真正發揮效用。

這次經驗讓我重新認識「服務」的意義,它不是單向給予,也不只是短期的幫助, 而是長期的陪伴與理解。我也更加明白,身為一名醫療志工,我需要的不只是專業知 識,更是同理心、耐心與謙卑。這樣的體會對我未來不論是在志工服務還是人生路上, 都是一筆寶貴的學習與改變。

我從幼兒園的服務意識到,我身為學習者也是一名教學者,我必須更主動地貼近孩子,觀察他們的情緒與反應,並調整我的教學方式。例如加入遊戲、故事或更具互動性的活動,讓課程變得更貼近他們的生活與興趣,我也想學習如何給予鼓勵,讓害羞的孩子更有安全感與自信。

營隊辦理後,我看到小學員的年齡是從8到12歲的孩子,他們正處於逐漸建立自 我認同、學習群體互動的階段,我認為,如果能透過小組合作、彼此鼓勵與責任分工, 讓他們在團隊中找到歸屬感,或許能引導原本排斥的學生也漸漸投入課程。

(十六) 黃聖群同學

當我們展開在馬來西亞的志工服務活動時,其中讓我最印象深刻的一件事情,是在我們所安排的「實驗手作課」中發生的。這堂課的主題是製作一個利用寶特瓶與小裝置組合而成的浮力玩具,小朋友們需要動手將小物件放入寶特瓶,再利用浮力原理讓玩具能夠在水中浮沉。

我當天被分配到協助其中一組進行指導,而那組裡有一位小女生,在她將製作完成的玩具放入水中後,不幸的是,玩具立刻沉到底部,完全沒有浮起來的反應。當她看見這樣的結果時,眼眶頓時泛起了淚光,臉上也浮現出懊惱與難過的神情。我看到後立刻走向她,蹲下來輕聲問她需不需要幫忙,並開始協助她一起重新製作。雖然我內心也有些緊張,擔心自己無法順利解決問題,但我仍希望能透過行動讓她感受到被關心與支持。

我們一起重新調整了玩具中的小配重,改變放置氣泡與水的比例,也嘗試不同的 裝配方式,但試了幾次後,玩具仍然沒有成功浮起來。我只好請教導課程的其他同學 來協助處理這個情況,而我則試著和她聊天,轉移她的注意力,希望她不要因為一時的失敗而感到挫敗。出乎意料的是,她願意和我談天,而且情緒漸漸穩定下來,這讓我感到非常欣慰。看到她努力調整自己的情緒,也讓我重新認識到孩子的堅強與柔軟。幾分鐘後,同學們總算協助她將玩具修好,成功讓它在水中浮起來。儘管我們因此落後於其他人開始進行下一個彩繪寶特瓶的步驟,但我決定不急不躁,慢慢地陪著她一起畫畫。我們邊聊天邊畫圖,我會問她喜歡什麼顏色,喜歡什麼卡通角色,也細心地把準備好的貼紙遞給她,幫她一起裝飾那個屬於她的「特製浮力寶特瓶」。直到最後我們將整個玩具填滿了色彩、圖案與貼紙,她終於露出一抹燦爛的微笑。那個笑容在我心中留下極深的印象,那是一種金錢買不到、努力換來的感動。在那一刻,我深刻感受到自己來參與這趟志工服務的初衷——用真誠的陪伴與關懷,帶給孩子們一點點幸福的記憶。而這樣看似微不足道的互動,卻可能會成為孩子心中重要的一部分,也讓我更確定自己願意繼續走在這條服務他人、成長自我的路上。我認為這次的服務十分精實,期許我能面對自己在人群前的不自信,並且更新課程內容並改善,繼續為馬來西亞的孩子們帶來新知與歡樂。

(十七)謝謹瑜同學

在與紫德閣聯絡時,當地臨時提出人數上的變動或額外需求,是我們團隊在活動 過程中最常面臨的挑戰之一。印象最深刻的一次,是原先預估參與人數為60人,但在 所有事情都確認好了之後,當地聯絡人突然通知我們,有另外一批孩子也想加入,預 計總人數會增加至70人左右。

這個突如其來的消息讓我們措手不及。原本精心設計的課程流程、分組遊戲與教具數量,全都是以60人為基準,臨時要再多出近10人的人手與物資,對團隊來說無疑是一場硬仗。我們當下立刻召開會議,討論如何調整課程內容、重編分組名單、拆分場地動線,並盤點手上的物資是否足夠。雖然壓力不小,但所有人都展現了高度彈性與應變能力。

身為負責人,我更清楚自己不只是執行者,而是需要即時統籌與溝通的關鍵角色。 我一方面與當地窗口再次確認新增人數的年齡層與實際出席狀況,另一方面也協調團 隊的工作分配,甚至親自加入支援有困難的環節。這時我體會到「溝通」的真正價值, 不只是傳達,更是傾聽與互信的建立。很多時候,看似簡單的訊息,其實背後藏著文 化差異與溝通習慣的不同,對方口中的「只是多一些人」,對我們卻可能是整體流程的 大幅重組。

這樣的經驗讓我深刻理解,服務現場從來不是理想化的模擬,而是充滿未知的實戰。領導不只是預測與計畫,更是在混亂中保持冷靜、在壓力中團結團隊的能力。而這次的臨時調整,最終反而成為一個轉機——孩子們玩得更開心,分批進行課程讓互動更深入。

這段過程也讓我重新思考「領導」的意義。原本我以為只要事前規劃問全、流程 設計得細緻,活動就能萬無一失。但真正到了現場,我才明白,計畫總是趕不上變化, 而領導者真正的價值,不在於是否讓一切照原訂時程推進,而是在於能否在不確定中 找到節奏,引導團隊一起轉彎、一起堅持。這場服務不僅讓我更認識自己在壓力下的 表現,也讓我理解到,彈性與溝通,遠比完美的計畫更重要。

最終我體會到,真正的責任不是把事情做到「毫無瑕疵」,而是能在不完美中持續前進,帶領他人看見希望、創造價值。這次服務經歷,是我過去從未遇過的挑戰,也是我最深刻的成長之一。

經過這次實地參與並主責各項服務內容,我深刻體會到,一場成功的服務不僅依

賴團隊的熱忱與努力,更仰賴完善的前期溝通與靈活的現場應變能力。針對未來的服務,我建議可在行前與當地窗口建立更細緻且具彈性的聯繫機制,例如透過固定會議或書面確認的方式,避免臨時變動造成團隊資源分配失衡。此外,也建議團隊預備一定比例的備用教材與物資,以因應人數變動或場地更動等突發情況。

在人力分工方面,可以針對不同任務設立「應變小組」或備援成員,減少臨場混亂。 最重要的是,服務的核心在於陪伴與尊重,建議團隊未來能更進一步理解當地文化與 需求,以建立更對等、互信的合作關係。唯有這樣,才能讓短期的服務轉化為真正長 遠而有意義的影響。

二、建議

(一) 黄小民帶隊老師

評語:

今年馬來西亞國際志工團於行前已將各項活動做了完善的規劃,出團期間團隊展現很好的團結合作與默契。對於服務工作的進行,不論營隊課程或義診,學生們亦展現對於志工服務的高度熱枕,是一次相當成功的學生海外志工服務學習經驗。

未來建議:

今年已增加與馬來西亞當地本校畢業校友見面交流的機會,未來可持續進行,必定可以為年輕國醫學生帶來更多寶貴的意見交流與當地經驗。

(二)楊惠竹學姐(牙醫師)

團隊成員各司其職,認真負責,熱心對待每個服務機構。

肆、附件

一、出團人員名單:

隨隊老師與醫師:黃小民老師、楊惠竹牙醫師

團員:林昌恩、許閔雅、謝瑾瑜、丁子原、徐皓恩、陳耿輝、吳俊嶢、陳彥希、林千月、 湯宗穎、陳希安、陳羿妏、吳奕萱、張儀翔、黃聖群、郭俊佑、柯沅庭

二、活動紀錄照片







